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CINEMA E BIODIVERSITA’
Teatro della Cooperativa di Niguarda
Via Hermada, 8

Milano

Ingresso Gratuito

30 Maggio - ore 21.00

EQUATORE – LA FORZA DI UN OCEANO (Equator – Power of an Ocean)
di Alison Ballance

Produzione: NHNZ, NHK, France 5, ORF, ZDF in associazione con Discovery HD Theater

Nova Zelanda 2005

Durata: 52 minuti
Area Trattata: Parco Nazionale Isole Galapagos, Ecuador; Rifugio Faunistico atollo di Palmyra, Stati Uniti
L’oceano Pacifico detiene il potere di vita e di morte nei confronti di isole straordinarie, creando ambienti isolati sorprendenti dove prosperano singolari specie animali. Le Galapagos sono isole aspre e deserte circondate da zone di acque fredde e ricche di vita. Il piccolo atollo di Palmyra è una rigogliosa isola corallina, circondata da un oceano senza vita. Pur essendo tra loro lontanissime, queste isole sono state tutte modellate dalle correnti generate dal sole dell’equatore che riscalda l’oceano Pacifico. Giganteschi granchi mangiano le noci di cocco sull’atollo di Palmyra e la scogliera corallina è un trionfo di colori e di biodiversità. Nelle isole Galapagos le iguane marine hanno abitudini possibili solo all’equatore: si nutrono sott’acqua in lussureggianti giardini di alghe.

30 Maggio - ore 22.00
L’ULTIMA LINCE SPAGNOLA (Spain’s last lynx)

di Joaquin Gutierrez Acha

Produzione: Dan Haberson-Butcher, Joaquin Gutierrez Acha, Milagros Sanchez de la Plaza, Pathenon Entertainment

Gran Bretagna 2004

Durata: 50 minuti

Area trattata: Parco Nazionale Donana, Sierra Morena, Andalusia, Spagna

In Andalusia, nel cuore della natura più selvaggia, una famiglia è in difficoltà: una femmina di lince iberica, cerca di crescere i suoi piccoli, forse sono l’ultima speranza per la sua specie, ormai sull’orlo dell’estinzione. Questi maestosi predatori sono al vertice della catena alimentare, in una terra dove le creature affamate sono sempre all’erta. I lupi, loro principali concorrenti, sono perennemente alla ricerca di cibo e il felino, più piccolo, a volte è costretto a ritirarsi di fronte a loro. In un mondo in continuo cambiamento le stagioni sfidano la resistenza degli abitanti più tenaci, come i grandi avvoltoi, i cervi, i cinghiali. La caccia e la distruzione degli habitat hanno ridotto la popolazione di lince a meno di 200 individui e gli esperti temono che la specie si estingua entro i prossimi dieci anni.
31 Maggio - ore 21.00
IL RE DEGLI ALBERI (The queen of trees)

di Mark Deeble e Victoria Stone

Produzione: Mark Deeble e Victoria Stone, NHK, WNET, Granada International

Gran Bretagna 2005

Durata: 52 minuti

Area trattata: Parco Nazionale Tsavo, Kenya meridionale

Il documentario racconta la storia straordinaria di un albero di fico africano ed il suo speciale legame con un piccolo insetto. Le dimensioni dell’albero sono un miliardo di volte superiori rispetto alla vespa, ma nessuno dei due potrebbe esistere senza l’altro. Questa straordinaria relazione rappresenta il vertice dell’evoluzione e la base di una complessa rete di interdipendenza per gli animali, dalle formiche agli elefanti. Ogni albero di fico è un microcosmo, il teatro della nascita, della riproduzione e della morte, dove i piccoli protagonisti combattono contro i predatori e i parassiti per portare a termine la loro missione. E’ una delle storie più affascinanti del mondo naturale, ambientata sullo sfondo della grande Africa.
31 Maggio - ore 22.00
BENJAM E I CACCIATORI DI PIPISTRELLI (Benjam and the bathunters)

di Nick Upton

Produzione: Mandart Production

Finlandia 2006

Durata: 50 minuti

Area trattata: Riserva Naturale Alam-Pedja, Estonia

Il fotografo naturalista finlandese Benjam Pontinen scopre il mondo nascosto dei Chirotteri con l’aiuto di alcuni esperti, fra Finlandia ed Estonia. Questi entusiasti ed eccentrici “cacciatori di pipistrelli” consentono a Benjam di osservare le creature della notte con simpatia e sotto una nuova luce. La ricerca dei pipistrelli lo porta ad esplorare vaste miniere sotterranee, antichi castelli e case in rovina. Benjam scopre che i pipistrelli, ideali abitanti delle cavità degli alberi in estate, si sono adattati a sfruttare le nostre case dal momento che molte delle antiche foreste europee sono state distrutte.

5 Giugno - ore 21.00
GLI ULTIMI RINOCERONTI DEL VIETNAM (Vietnams letzte Nashörner)

di  Wolfgang Wegner

Produzione: Joern Roever, Studio Hamburg Produktion, NDR Naturfilm

Germania 2004

Durata: 44 minuti
Area Trattata: Parco Nazionale Can Tien, Vietnam.

Con non più di 60 esemplari di rinoceronte di Giava rimasti, questa specie animale è una delle più enigmatiche ed a rischio del mondo. Recentemente sono stati segnalati alcuni avvistamenti di questo preistorico gigante, che si riteneva estinto in Vietnam. E’ probabile che soltanto una coppia di questi animali viva nel Parco Nazionale di Cat Tien, 150 km a nord di Saigon. Il documentario segue, attraverso paesaggi spettacolari, tre scienziati nella loro avventurosa missione alla ricerca dei rinoceronti perduti del Vietnam.

5 Giugno - ore 22.00
LE MONTAGNE DELLO HARZ (The Harz Mountains)

di Uwe Anders

Produzione: Jörn Röver, Studio Hamburg Produktion, NDR Naturfilm

Germania 2005

Durata: 44 minuti
Area trattata: Parco Nazionale Harz, Bassa Sassonia, Germania

Il monte Brocken, con oltre 1.000 metri, è la cima più elevata delle montagne dello Harz. Secondo la leggenda, ogni anno le streghe si incontravano per danzare sulla sua sommità; durante la guerra fredda i militari sovietici spiavano da lì l’occidente; oggi è una popolarissima meta turistica. Ma le montagne dello Harz sono anche un ambiente naturale aspro e selvaggio con una grande abbondanza di fauna: galli cedroni, cervi e gatti selvatici vivono nell’immensa foresta. Dal 1999 un predatore silenzioso è ritornato nel Parco Nazionale: la lince; è l’ultimo dei successi ottenuti nella storia della tutela ambientale di queste montagne.
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