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Comunicato stampa

Gilles Clément al Festival della Biodiversità

Lo scrittore francese ospite al Parco Nord per un incontro tra natura e paesaggio

Parco Nord Milano, 14 maggio 2009 – “Frammento indeciso del giardino planetario, il Terzo paesaggio è costituito dall'insieme dei luoghi abbandonati dall'uomo. Questi confini raccolgono una tale diversità biologica che ad oggi non risulta essere stata ancora archiviata come ricchezza”. Inizia così il Manifesto del Terzo paesaggio, pamphlet di Gilles Clément edito nel 2004. Una riflessione profonda sulla natura e i suoi luoghi da parte di uno dei più noti paesaggisti europei.

Gilles Clément sarà ospite della terza edizione del Festival della Biodiversità lunedì 25 maggio alle 18.00 presso la Cascina Centro Parco (via Clerici 150 – Sesto San Giovanni). All'ombra del grande albero situato nello spiazzo della cascina l'autore francese discuterà insieme ai partecipanti sul concetto di Terzo paesaggio, luogo magico dove la natura prende il sopravvento ripopolandosi di diverse specie viventi. A seguire alcuni frammenti del Manifesto verranno letti da Lorenza Zambon, attrice-giardiniera, accompagnata dalle musiche di Carlo Actis Dato.

Tra l'ombra delle foreste e la luce dei campi coltivati, dei territori trasformati dall'uomo, esiste uno spazio naturale che non è ancora stato definito, né dai cartografi, né dai politici, uno spazio indeciso, privo di funzione ma esistente, un luogo che Clément definisce con il termine Terzo paesaggio, che sta a metà, ai margini, dove i boschi si diradano, lungo le strade e i fiumi, negli angoli perduti di un campo, nelle aree dismesse dall'uomo. Luoghi diversi per forma e dimensione che hanno un unico punto in comune, sono luoghi in cui trova rifugio la diversità animale e vegetale che i si auto organizza, evolve e cresce, costituendo un vero e proprio ecosistema.

Un manifesto, quello del Terzo paesaggio, che sottolinea l'importanza di salvaguardare la natura osservandola e assecondandola. Il pensiero ecologico si confonde all'elogio degli spazi sociali residui e ai margini della città, quindi lontani dalle logiche prettamente economiche, diventando un vero e proprio manifesto politico che ridisegna l'agire umano sulla base di un pensiero sistemico, opposto a quello analitico, basato sulla relazione e la connessione tra diversi elementi, i quali non sono mai da considerarsi isolatamente.

Un incontro per appassionati e curiosi, ma anche per chi, architetto, urbanista o antropologo, vorrà conoscere uno dei pensieri contemporanei fra i più noti che ha influenzato e ha aperto nuovi orizzonti di riflessione agli studiosi che si occupano di recupero di spazi incolti e territori ai margini dell'urbanizzazione.

BIOGRAFIA

Gilles Clément è nato in Francia nel 1943. è uno scrittore, entomologo, giardiniere, paesaggista ed ingegnere agronomo francese. È insegnante all'École nationale du paysage di Versailles. Paesaggista tra i più noti e influenti d’Europa, è il teorizzatore del giardino planetario, del giardino in movimento e del concetto di terzo paesaggio. Ha all'attivo numerosi saggi e romanzi. Ha realizzato diversi parchi e giardini, sia pubblici che privati. Tra le maggiori opere i giardini de La Défense e il parco André Citroën (13 ettari sulle rive della Senna nei terreni che appartenevano all'omonima fabbrica automobilistica) entrambi a Parigi, e il parco Matisse a Lille. Ha attualmente in fase di elaborazione due progetti in Italia: uno a Cagliari, nella necropoli di Tuvixeddu, ed uno a Bergamo (fonte wikipedia).

Ha pubblicato tra l’altro Le jardin en mouvement (1994), Le jardin planétaire (catalogo della mostra alla Villette di Parigi, 1999), La sagesse du jardinier (2004), e due romanzi, Thomas et le Voyageur (1997) e La dernière pierre (1999).

Per informazioni: www.festivalbiodiversita.it – Parco Nord Milano tel.: 02.2410161
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