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FESTIVAL BIODIVERSITà
“TUTTI INVITATI NELLA GRANDE ‘ARCA’ DELLE OASI WWF, 

DOVE LA NATURA Dà BUONE NOTIZIE!”

DOMENICA 23 APERTA L’OASI DI VANZAGO
E FINO AL 23 MAGGIO INVIA UN SMS AL 45508 PER SOSTENERE LE OASI* 
Info e programmi su www.wwf.it 

La ventesima edizione della Festa delle Oasi WWF entra anche quest’anno nel programma del Festival Biodiversità organizzato dal parco Nord Milano.

Il programma prevede una giornata di apertura straordinaria e gratuita del Bosco WWF Oasi di Vanzago domenica 23 a conclusione del mese oasi e un workshop sui centri recupero animali selvatici in Lombardia previsto per il 29 maggio.
Sarà un’ottima occasione per celebrare l’Anno della Biodiversità insieme alle migliaia di specie animali e vegetali, di cui molte rare e minacciate, che nelle Oasi, Vanzago compresa, hanno trovato rifugio e che ogni giorno regalano “buone notizie” agli amanti della natura e a tutti gli italiani. 

Le Oasi, veri e propri paradisi naturali spesso vicinissimi alle nostre città, sono la più importante azione di tutela sul territorio italiano, portata avanti dal WWF in quarant’anni di azione sul campo grazie all’aiuto di centinaia di migliaia di cittadini. 
Quest’anno, con lo slogan “Siamo tutti sulla stessa Arca” il WWF chiede l’aiuto di tutti per aiutare a proseguire questo grande progetto: dal 3 al 23 maggio sarà possibile dare il proprio contributo inviando un sms al 45508 (*2 euro per ogni SMS inviato da cellulari TIM, Vodafone, Wind e 3; 2 oppure 5 euro per ogni chiamata fatta allo stesso numero da rete fissa Telecom Italia) o attraverso la funzione “donazione” degli oltre 7.800 sportelli Bancomat del Gruppo UniCredit.
Ma cosa succede alla festa delle Oasi? Nelle Oasi si scopre, si “tocca”, si ammira la natura, si esplorano boschi e radure, si avvistano cervi, fenicotteri e anatre selvatiche, si costruiscono nidi e aquiloni, si fotografano le farfalle, si liberano rapaci e tartarughe marine curati nei centri del WWF, si fanno percorsi sensoriali di giorno e di notte, e poi spettacoli, concerti di musiche tradizionali, pic-nic sui prati in fiore, mercatini biologici con i prodotti di “Terre dell’Oasi” che verranno lanciati proprio in occasione della festa (tutti i programmi su www.wwf.it) .
Tutti coloro che decideranno di diventare soci, riceveranno in omaggio una maglietta “Siamo tutti sulla stessa Arca”.
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Lo scopo finale del WWF è fermare e far regredire il degrado dell’ambiente naturale del nostro pianeta e contribuire a costruire un futuro in cui l’umanità possa vivere in armonia con la natura.
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