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La Biodiversità raccontata ai più piccoli
Giochi, animazioni, laboratori per conoscere e crescere

Parco Nord Milano, 4 maggio 2010 - – Il Festival della Biodiversità (21 maggio – 6 giugno) non dimentica i più piccoli. La lunga kermesse di eventi dedicata alla salvaguardia della natura, agli ecosistemi, alla riqualificazione ambientale propone diversi appuntamenti pensati ad hoc per le famiglie.
Sfruttamento intensivo della natura, cambiamenti climatici, incuranza verso l’ambiente, fattori che non fanno altro che aumentare il rischio di estinzione di alcune specie viventi e la perdita di un equilibrio importante per la vita, il festival organizzato dal Parco Nord Milano vuole parlare di tutto ciò in particolare alle giovani generazioni, coloro che saranno gli adulti di domani. Parecchi infatti sono gli eventi finalizzati alla sensibilizzazione dei bambini e delle famiglie, un modo per imparare a crescere divertendosi, instillando una buona dose di attenzione ai temi ecologici che spesso vengono lasciati in secondo piano.
E così via libera a incontri, giochi, laboratori creativi e didattici alla scoperta di un mondo nascosto e invisibile a chi vive in città, tra cemento, strade e palazzi.
Quest’anno è anche l’anno mondiale della Biodiversità proclamato dall’Onu l’attenzione su questi temi dunque si spinge oltre i confini materiali delle nazioni rivolgendosi alla popolazione mondiale intera. La piacevole rassegna di eventi dedicati ai più piccoli si rivela così un buon passo in avanti per riconoscere l’importanza della natura e la salvaguardia del patrimonio vegetale e animale che ci accompagna dall’inizio dei tempi.
I numerosi laboratori rivolti alle famiglie permettono di interagire divertendosi, facendo conoscere la varietà degli esseri viventi che abitano la terra, le funzioni che svolgono le più piccole forme di vita, la catena ecologica alla quale noi tutti siamo legati: creativi non si nasce, ma si diventa, con gli incontri promossi dalla Coop Lombardia nei suoi punti vendita milanesi, dallo stesso Parco Nord, dal Wwf, attraverso le varie associazioni e cooperative che collaborano all’organizzazione del Festival. Ci sarà la possibilità di partecipare a momenti di gioco, divertimento e didattica tra una biciclettata all’aria aperta alla scoperta di spazi verdi in città, come il Parco Nord Milano che promuove per tutte le giornate del festival momenti di incontro e gioco, il parco del Grugnotorto dove la Legambiente di Cinisello propone l’istallazione e la visita di alcuni alveari, il Boscoincittà in cui si potrà partecipare al “Concerto delle rane”, concerto itinerante tra boschi, prati e risaie, l’oasi del Wwf di Vanzago per scoprire una suggestiva oasi del WWF con una guida, fare acquisti al mercatino biologico, partecipare ad attività e giochi … in tutti i modi partecipare agli eventi del Festival della Biodiversità significa immergersi in un’atmosfera incantevole e stimolante.

Presso la Cascina Centro Parco del Parco Nord Milano sarà possibile visitare mostre fotografiche oppure immergersi nei panni di un giovane biologo con i laboratori scientifici promossi dall’Associazione Idea e dalla Cooperativa Koiné: con gli stereomicroscopi si potrà scoprire la meraviglia che si racchiude dentro una foglia, un fiore, un’ala di insetto, oppure cogliere l’occasione di immergersi in una nuova sensorialità partecipando ai laboratori per famiglie dedicati all’argilla e alla sua possibilità di plasmare un’infinità di oggetti attraverso la manualità, via libera alla creatività! Laboratori alla scoperta delle reti ecologiche e tanto altro ancora. Il sabato e la domenica inoltre sarà possibile recarsi al parco e trovare ogni volta svariati incontri dedicati con giochi e animazioni.
Diversi sono inoltre gli eventi organizzati dall’Università degli Studi di Milano-Bicocca dedicati a genitori e piccini: laboratori sulle muffe, per scoprire cosa c’è dietro a quelle macchie verdi poco attraenti, oppure laboratori di biologia marina in università, dove sarà allestita una vasca tattile: pesci di diverse razze e altri elementi marini saranno a disposizione dei più piccoli per essere toccati e analizzati con l'aiuto di esperti biologi ed educatori ambientali. E ancora laboratori per apprendere come grazie alle moderne tecniche di biologia molecolare sia possibile identificare in modo univoco un organismo vivente in base ad una specifica regione del suo genoma. Saranno eseguite estrazioni di Dna da organi di animali e vegetali e prove di amplificazione mediante la tecnica della Pcr (Polymerase Chain Reaction). Si mostrerà come si esegue una reazione di sequenziamento e come utilizzare le informazioni fornite da una sequenza di Dna nei programmi di salvaguardia della Biodiversità.
Quest’anno sarà possibile anche visitare liberamente il Museo di Storia Naturale di Corso Venezia e l’Acquario Civico: per un giorno i conservatori condurranno gratuitamente i visitatori alla scoperta dell’Acquario e dei suoi abitanti e del Museo, con la possibilità di partecipare a laboratori promossi dall’Associazione Didattica Museale e da Verdeacqua.
Un’occasione imperdibile che l’anno scorso ha visto la partecipazione di centinaia di persone è la biciclettata alla scoperta degli orti cittadini che gravitano intorno all’area del Parco Nord Milano: in visita per una giornata ai 10 nuclei ortivi del Parco ad ai suoi 600 ortisti che sveleranno al pubblico i misteri dell’orticoltura. Durante tutto l’arco della giornata ci saranno animazioni, giochi per bambini, musica e assaggi biodiversi.

Si conclude in bellezza domenica 6 giugno con l’inaugurazione del gioco più amato da grandi e piccini, il Labirinto del Mais: un campo di granoturco di 25 mila metri quadrati nella zona nord di Milano – via Berbera angolo via Regno Italico - che e si snoda per un totale di 1200 metri di percorso. Quest’anno il labirinto sarà una grande lumaca tutta da percorrere in sicurezza. Durante i giorni di apertura verranno organizzati diversi momenti di animazione con una serie di laboratori e cacce al tesoro specificatamente dedicati ai bambini. Un modo di recuperare il contatto con la natura e di far conoscere l’agricoltura non solo come importante attività economica e di sostentamento, ma anche come realtà da conoscere e rispettare.
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