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Il Festival della Biodiversità abbraccia l’arte

Mostre fotografiche, documentari e esposizioni d’artista
Parco Nord Milano, 4 maggio 2010 - Il Festival della Biodiversità (21 maggio – 7 giugno) promosso dal Parco Nord Milano per la salvaguardia dell’ambiente e per la tutela della varietà di flora e fauna sul nostro pianeta, organizza una serie di eventi che hanno come filo conduttore la natura e le scelte migliori per proteggerla e salvaguardarla.

Come non innamorarsi di un cielo azzurro e di sterminate praterie, come non apprezzare la magica atmosfera delle foreste vergini, come non stupirsi davanti a un cucciolo che viene protetto amorevolmente dalla sua mamma…, oppure captare la sensibilità umana attraverso le opere artistiche ispirate da madre-natura.

La parte dedicata all’arte quest’anno si apre con la mostra fotografica di Elio Della Ferrara “Sguardi nel bosco”, una serie di scatti che rivelano la parte più nascosta del pianeta, un mondo magico in cui animali e natura vivono in perfetta sintonia, un luogo al confine con gli insediamenti urbani dove l’uomo si affaccia in punta di piedi. E ancora un’altra mostra dal titolo “L’eterogeneo nei paesaggi”, a seguire aperitivo in Cascina Centro Parco.
Una novità sarà inoltre la mostra scultura dell’artista Cinzia Mauri dal titolo “Fragile”, non smettere mai di osservare il mondo con occhi curiosi e farsi sedurre dalla Natura in tutte le sue manifestazioni, questa è la regola sulla quale si basano il lavoro e la ricerca di Cinzia Mauri. Foglie, rami, fiori in ceramica sembrano vivere di vita propria, colti nel loro momento di maggior bellezza. 
Quest’anno il Festival si veste anche della settima arte, presso il Politecnico di Milano verrà presentata l’anteprima milanese del film di Nicola Dall’Oglio “Il suolo minacciato”, un allarme contro il consumo di territorio nella Food Valley parmense. Qui, come in altre aree padane, dopo la fine di Tangentopoli si è assistito ad una fortissima accelerazione dell’espansione urbana secondo modalità sempre più incontrollate e disperse e con ritmi di occupazione del suolo ben superiori agli anni del boom economico ed edilizio, nonostante una dinamica demografica piuttosto debole.

Il film intende offrire una panoramica ampia e di carattere generale sul tema, analizzandone costi e cause e proponendo modelli alternativi di sviluppo urbano, attraverso interviste ad agricoltori, amministratori ed esperti di rilievo nazionale in materia di urbanistica, di agricoltura, di problemi alimentari e di ecologia.
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