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Percepire, ascoltare, produrre
Gli eventi del Festival della Biodiversità alla scoperta di nuovi approcci alla natura

Parco Nord Milano, 4 maggio 2010 - Il Festival della Biodiversità (21 maggio – 6 giugno), promosso dal Parco Nord Milano torna anche quest’anno per la quarta volta proponendo un nuovo calendario ricco di novità e di appuntamenti interessanti. La rassegna con più di 100 appuntamenti offre momenti di divertimento adatti a tutte le età accompagnati da incontri di carattere scientifico e culturale. Dedicato ai temi della salvaguardia ambientale e della tutela del territorio, il Festival della Biodiversità sta diventando sempre più un appuntamento imperdibile per gli amanti della natura e dell’aria aperta.
Per l’inaugurazione della quarta edizione si prevede una passeggiata notturna alla scoperta delle lucciole tra gli alberi del Parco Nord Milano dedicata a grandi e piccini che vorranno assaporare momenti magici alla scoperta di angoli incantevoli del bosco.

Durante tutta la durata del Festival poi si potranno esplorare gli uccelli che abitano il bosco del parco con visite guidate dalle 5 della mattina (30 maggio), scoprire che specie fanno il nido vicino casa e come riconoscerli dal canto.

Uno dei maggiori eventi che faranno sognare gli appassionati del genere sarà la performance sonora di Pietro Pirelli “Circular vertical”, grande concerto-installazione di un artista "ricercatore di suono", conosciuto soprattutto come "suonatore" di Pietre Sonore, dalle quali estrae quello che lui chiama Suono Liberato. Pirelli è noto al pubblico milanese per aver realizzato nel 2005 un concerto in cui i musicisti suonavano a grande distanza uno dall’altro all'interno delle 11 torri di accesso elicoidali dello stadio di San Siro, la riproposizione di quel progetto nei grandi spazi boscati del parco non sarà da meno. Gli spettatori potranno muoversi nel parco nel cortile ascoltando quel crogiolo di suoni provenienti da diverse angolazioni, ascoltando ciascuno un concerto diverso.
Ancora musica e ancora musica non convenzionale: il Festival ospita anche quest’anno Alejandro Guzzetti che propone una nuova esibizione dal titolo “I suoni della Biodiversità” (22 maggio), un concerto con conchiglie, foglie, sassi, corni e altri singolari strumenti sonori in collaborazione con il musicista Antonio Testa e Susana Beatriz Alvear, cantante e danzatrice. Paesaggi sonori dove chi ascolta è anche chi fa la musica, un crescendo di suoni che si armonizzano facendo riscoprire la vera natura della musica creatrice di melodie semplici e genuine. Ci sarà anche la possibilità (23 maggio) di sperimentare personalmente cosa vuol dire far suonare delle conchiglie o dei semi di zucca con il laboratorio musicale coordinato dallo stesso Guazzetti, un’occasione da non perdere per viaggiare in mondi sonori tutti da scoprire. Inoltre lo stesso giorno gli animatori dell’Associazione OLé Oltre l’Emozione, allestiranno un grande cerchio, il Drum Circle, dove chiunque può improvvisare ritmo e musicalità, per un sorprendente concerto tutto a percussione.

Sempre per la settimana dedicata alla percezione della biodiversità troviamo una bella iniziativa al Boscoincittà, il Concerto delle rane (27 maggio), spettacolo itinerante tra boschi, prati e risaie.

Ritornano a gran voce inoltre i giardini su due ruote che tanto successo hanno riscosso la scorsa edizione: i pot-wheels, ovvero i laboratori di critical gardening a cura del Collettivo 4 Cantoni, in cui chiunque potrà costruire piccoli giardini semoventi per “attacchi” di giardinaggio critico, che potranno essere utilizzati nella biciclettata del giorno successivo attraverso i 600 orti del parco.

Per informazioni:

Ufficio Stampa Festival della Biodiversità

Annamaria Arcidiacono: cell. 349.2697221

ufficiostampa@festivalbiodiversita.it – amarcidiacono@hotmail.com
Graziana Pagano: cell. 347.9950206

ufficiostampa@festivalbiodiversita.it – grazyana@yahoo.it
www.festivalbiodiversita.it
